

海是霞浦最大优势、潜力和希望所在。作为我省海域最大、海岸线最长、浅海滩涂最广、岛屿最多的海洋资源大县，规范用海、科学用海对于霞浦县来说，无疑是实现经济与生态良性循环、可持续发展的关键。

2018年，随着宁德市海上养殖综合整治攻坚战全面打响，霞浦也吹响了“总攻”的号角。

万众一心，挺进蔚蓝。在轰轰烈烈的“净海”之战中，霞浦的决心与信心异常坚定！



经过整治清理后，霞浦的海上航道变得宽敞。

攻坚克难勇担“净海”重任



乡镇干部冒雨清理泡沫浮球。

从霞浦县开展海上养殖综合整治以来，下浒镇海上养殖综合整治工作队队员们几乎每天都飘在海上。吹着海风、晒着烈日，在船上吃快餐、啃馒头成为了工作队队员们每天的循环。

攻坚克难，不断推进。截至日前，下浒镇藻类升级改造稳步推进，已改造84575亩，内湾2.4万亩基本连片，清退12415亩，验收46101亩；完成网箱下水75户21475口，大网箱下水87口，清退9625口，验收19213口。

海上养殖综合整治最大的难度无疑是做通群众思想工作。在这过程中，广大乡镇干部不仅要有耐心、决心，更需要用真心去为群众换位思考，解决群众的后顾之忧。

北壁乡是全县最早启动对非法占用海域的外地渔排展开清理的乡镇。

“同本地退养的渔排相比，这些渔排属于非法占用海域，是无法给与补贴的，工作难度特别大。”北壁乡乡长林彦伶介绍。

为了做通养殖户思想工作，北壁乡召开了10多场座谈会，乡镇干部和村干部们讲政策、解难题，力争将清退工作阻力降到最低。

鲍鱼养殖户提出，短时间内拆除渔排，渔排内还在养殖的鲍鱼难以处理。乡镇干部便帮助发布鲍鱼销售信息，寻找采购商收购成品鲍；对于渔排内未长成的小鲍鱼，则从现有养殖区

内划出一定区域，用于临时性安置小鲍鱼顺利“度夏”……真心实意交流、主动为养殖户分忧，干部的真心实干，令养殖户们颇为敬佩，外地渔排的清理工作也得以顺利推进。



8月26日，多只中华白海豚在沙江海域内遨游嬉戏。

多措并举凝聚攻坚合力

当地党员干部勇当先锋、奋战一线，在霞浦溪南镇、下浒镇、北壁乡三个转型升级任务最为艰巨的乡镇，一批“外来”的“攻坚队”也发挥了积极的作用。

抽调非沿海乡镇（街道）干部驰援沿海乡镇，是霞浦县启动海上养殖综合整治攻坚会战推出的一项有力举措。

今年3月25

日，霞浦县抽调松城街道、崇儒乡、柏洋乡、水门乡等非沿海乡镇（街道）的84名干部和11名公安干警以及23名县直单位驻村干部组成4支攻坚队伍，由县处级领导担任组长，支援溪南镇、下浒镇、北壁乡开展为期1个月的海上养殖综合整治攻坚会战。

之后，100多名肩负攻坚使命的干部奔向了“净海”第一线。尤其令人感动的是，面对这样的艰巨任务，所有选派干部都毫无怨言，不谈条件、不计得失。

霞浦县溪南镇海上养殖区

为进一步给党员干部“加满油、鼓足劲”，该县还制定出台了《霞浦县海上养殖综合整治和海洋渔业转型升级一线跟踪考察结果运用办法（试行）》，重点考察各涉及综合整治的乡镇（街道）、职能部门海上养殖综合整治和海洋渔业转型升级工作

的目标任务完成情况、参与干部履职尽责情况等，分别建立干部“实绩档案”，逐级兑现奖惩。对参与整治工作表现突出、有效改变工作面貌的干部，在评先评优和推荐提拔使用上优先考虑，对未能如期完成任务的沿海乡镇（街道）相关人员，给予严肃追责问责，确保按时完成重点区域内的海上养殖综合整治工作。

在人员充实一线的同时，霞浦县还从资金保障、质量监管、跟踪督察等方面全力推动。

针对养殖户升级改造资金短缺问题，农信社、邮储银行等金融机构，在转型升级贷款业务方面向升级改造养殖户倾斜。霞浦县信用社推出的“福渔贷”，霞浦邮储银行开通的“邮渔贷”，这些量身定制的专属贷款产品有效推进了海上养殖设施的升级改造。截至10月底，信用社、邮储银行共放贷1173户11613.3万元。此外，10月底，海上水产养殖设施升级改造PPP项目投资合作协议也已签署。

为守好新型塑胶养殖设施质量关，霞浦县市场监管局加大对辖区21家塑胶产品生产企业和17家塑胶产品销售单位的塑胶产品开展抽检、送检，并对市场竞争行为进行监管。截至目

前，已约谈养殖户5户。

养殖证的发证工作也取得显著成效。截至目前，该县共核发养殖证106宗，面积1.46万公顷，占全县养殖面积的80.3%；网箱立项审批进度也不断加快，截至11月20日，全县已立项批复小网箱82955口、大网箱354口，为探索推进海域资源市场化配置，规范海域使用管理打下坚实的基础。

转型升级重现蔚蓝“风景”

如今，霞浦蔚蓝海域正由表及里发生着变化，碧海清波扑面而来。

在下浒镇潭屿海域，养殖户陈文钗来到渔排上。他更换的新型塑胶渔排刚刚在上周完成初验，这两天他正忙着将第一批海参“下海”。

“首批计划下水的海参有1800笼。后期大黄鱼、海参等苗种也将陆续到位投放。”陈文钗介绍，目前，他更换的460余口新型塑胶渔排（4米×4米）已全部完成初验，6个深水大网箱（23米×23米）也将在近期完成验收。他坦言，新型环保养殖设施刚刚推广时也是有顾虑的，除了塑胶渔排的质量，还有资金上的压力。

“镇里干部多次来到家里向我们做了政策和产品解读，逐渐打消了我的顾虑。而渔

排升级改造补助政策的出台，更是为我们进行养殖设施转型升级提供极大的助力。有了这一好政策，渔排的成本直接减少了一半。目前，大多数养殖户都理解更换使用新型环保养殖设施的重要意义，相信不久后，霞浦的养殖业将有崭新的面貌。”陈文钗笑着说。

在陈文钗忙着投放海参时，一群年轻人乘船来到渔排上。随后，海面上飘荡起欢声笑语，相机的快门声不断。渔排对于这些年轻人来说，宛如一个颇具特色的景点。



霞浦县长春镇海上养殖区

截至11月20日，霞浦海域禁养区渔排清退40628口，禁养区藻类清退13245亩；养殖区和限养区内渔排升级改造下水125965口、清退39786口，藻类升级改造下水255463.5亩、清退65485.5亩。

碧波浪里勇向前，凭海临风谱壮歌。在年底冲刺期，霞浦县将以“时不我待、只争朝夕”的紧迫感和责任感，盯紧目标、攻坚克难，力争圆满完成海上养殖综合整治和海洋渔业转型升级工作各项目标任务。

来源：闽东日报，部分图片来自网络